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Державно-політичний режим є одним зі складних і значущих теоретико-

правових явищ сучасності. Адже саме він визначає характер функціонування та 
організацію політичної влади в державі, вказує на форму взаємодії держави з 
суспільством та особою, декларує гарантії реалізації основоположних прав і 
свобод людини. Державно-політичному режиму надається особливого значення 
при дослідженні цілого комплексу державних, правових та соціальних 
процесів. 

Державно-політичний режим – явище динамічне, оскільки його 
трансформація обумовлюється різними геополітичними, економічними, 
соціокультурними, етнонаціональними та іншими чинниками. Зазнали 
глибинних змін державно-політичні режими і в статичному, на перший погляд, 
регіоні Близького Сходу та Північної Африки, який ще називають арабським 
світом. 

Сучасний арабський світ уважається однією із найскладніших соціальних 
систем глобалізованого світу. Адже він є самобутнім цивілізаційним явищем, 
ядро якого достатньо міцно закріпилося на двох континентах – Азії та Африці – 
та має свої достатньо потужні відгалуження на інших континентах, зокрема в 
Європі та Америці. Цей світ складається із різноманітних підсистем, які інколи 
суперечать одна одній – аж до взаємознищення. Причиною тому є різний рівень 
соціального, політичного, культурного, економічного розвитку, що, в свою 
чергу, вносить дестабілізацію в арабський світ. Фактично, цей унікальний 
цивілізаційний феномен був сформований як єдина соціальна система лише 
завдяки ісламській релігії, і, як наслідок такого процесу, незважаючи на 
різноманітні внутрішні протиріччя й потрясіння, – залишається впливовим 
гравцем на міжнародній арені. 
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Події початку ХХІ століття, що змінили внутрішній і зовнішній вектор 
суспільно-політичного життя на величезному просторі, увійшли в науковий 
дискурс під назвою «Арабська весна». 

Термін «арабська весна» зʼявився в науковій літературі відносно недавно. 
Під ним розуміють сукупність суспільно-політичних змін радикального 
характеру, що відбулись у країнах Північної Африки (Магрибу) і Близького 
Сходу навесні 2011 року. У деяких арабських країнах протести тривали до 
січня, а в Тунісі до грудня цього ж року. На території декількох держав 
революції розгорнулись навіть до масштабів громадянської війни (Сирія, Лівія). 
Загалом, ця знакова подія охопила всі арабські країни, жодну з них не минула 
участь зміни політичної парадигми. 

Феномен «арабської весни» досьогодні викликає помітний науковий 
інтерес і тому осмислюється фахівцями з міжнародного права, геополітики, 
історії, економіки, соціології тощо. Їх підходи, оцінки і аналіз узалежнюються 
від предмета дослідження чи наукового інтересу, тому дозволяють всебічно 
осмислити глибину процесів і передумов, якими він був викликаний. На думку 
експертів, витоки «арабської весни» походять не лише від внутрішніх проблем 
цих країн. Насправді її феномен повʼязаний із геополітичними чинниками, які 
розгортаються в регіоні, багатому на колосальні запаси нафти і газу, 
споживання яких в світі постійно зростає. 

Заворушення, які розпочались в арабському світі у 2011 р., стали 
справжнім викликом як для самих традиційних суспільств, так для світової 
спільноти, яка пильно стежила за ситуацією в регіоні. Адже породжені 
арабськими режимами такі проблеми як соціальна нерівність, економічна 
стагнація, обмежена участь у політиці та маргіналізація жінок згадувались в 
кожній Доповіді з питань людського розвитку в арабських країнах. Проте мало 
хто з експертів міг спрогнозувати подібний масштаб масових заворушень, які 
проходили з таким піднесенням та глобальними наслідками, що вимагали 
дедалі більшого застосування насильства для їх припинення. 

Багатотисячні протестні настрої і акції, що згодом отримали назву 
«арабської весни», хвилеподібно поширюючись від країни до країни, охопили 
регіон Північної Африки і Близького Сходу. Зважаючи на низку спільних рис – 
масові демонстрації, ненасильницькі виступи, брак єдиного лідера, 
використання центральних площ великих міст, –  вони мали й певні 
відмінності. Вимоги протестувальників варіювались від покращення 
економічної ситуації до зміни політичного режиму. Він цього залежав і рівень 
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насильства. Якщо в Алжирі та Марокко було відносно небагато жертв, то в 
інших країнах (Бахрейн, Єгипет, Ємен, Туніс) постраждало значно більше 
людей. Найвищий рівень насильства спостерігався в Лівії і Сирії [1]. 

Основними внутрішніми передумовами «арабської весни» вважаються 
нагромаджені в суспільстві соціальні проблеми, а саме: 

1) розрив між багатими правлячими елітами й іншою частиною населення, 
небувала в масштабах корупція, бідність, високі ціни на продовольство; 

2) значний відсоток безробітного населення, особливо серед молодих 
кваліфікованих кадрів, які стали рушійною силою народних виступів; 

3) різке зростання чисельності населення в 1980-і роки, пік якого припав 
якраз на період революційних подій, що послужило базою виникнення 
соціальної нестабільності. 

На загострення ситуації суттєвим чином вплинули політичні суперечності, 
зокрема: 

1) незмінюваність правлячих режимів, монополізація влади, спроби 
передачі влади в спадщину; 

2) нерозвиненість партійних систем арабських країн, відсутність реальної 
політичної конкуренції на партійному полі, кількісна перевага представників 
правлячої партії у законодавчій владі, наявність декількох формальних 
зареєстрованих політичних партій поряд з правлячою, заборона на діяльність 
опозиційних режиму партій; 

3) жорстка політика правлячого режиму, орієнтована на придушення 
інакомислення, зловживання владою з боку спецслужб, фальсифікації виборів; 

4) конфлікт інтересів армії й правлячих режимів, які прагнули обмежити 
вплив збройних сил у житті суспільства (характерно для Єгипту та Лівії) [4, 
с. 29]. 

Одним із вагомих факторів, що впливають на сучасний розвиток 
арабського світу, є особлива роль держави, яка продовжує ототожнюватися з 
єдиною силою, що визначає завдання та напрями руху еволюції суспільства. 
Особливістю арабського світу є також складна структура еліт, яка 
сформувалася завдяки балансу між провідними релігійними конфесіями цих 
країн. Її існування забезпечується змішуванням етнічних, релігійних і 
громадських груп.  

Визначальною рисою «арабської весни» став масовий характер та широка 
соціальна база протестів, що починалися саме як революція «знизу». Головні 
вимоги, що від самого початку висувалися протестувальниками, носили 
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виключно соціально-економічний характер і включали, в першу чергу, 
зниження цін на продовольчі товари, створення нових робочих місць. Хвиля 
арабських революцій розпочалася з Тунісу, згодом охопила Єгипет, Ємен, 
Бахрейн, Лівію. Протести прокотилися Йорданією та Оманом. Практично не 
було жодної арабської країни, де б не відбулися акції протесту, причому ці 
події відбувалися майже синхронно [2].  

Вуличні протести праткично згасли до кінця 2011 року (за винятком Сирії 
та Єгипту). Більшість вимог мітингувальників були задоволені: незмінні 
президенти подали у відставку, народ отримав розширені права та свободи, 
розпочалися демократичні перетворення. Але у цих здобутків з’явився і 
зворотній бік медалі: регіон, охоплений перманентними революціями, став 
ідеальним плацдармом для поширення ідей радикального ісламізму.  

У деяких арабських країнах масові акції протесту призвели до послаблення 
діючих політичних режимів, тому їх керівництво, щоб виконати вимого 
маніфестантів, змушене було реформувати політичну систему. Трансформація 
державно-політичного режиму в окремо взятих країнах відбувалась в різних 
масштабах і формах, але загалом зводилась до наступного: 

1. Відставка колишнього уряду в повному складі й формування нового з 
представників опозиції (Туніс, Єгипет). 

2. Відмова глави держави балотуватись на наступний президентський 
термін (Єгипет, Ємен). 

3. Децентралізація президентської влади (передача частини виконавчих 
повноважень від президента уряду й парламенту) (Ємен, Марокко). 

4. Обмеження термінів повноважень глави держави й перебування на 
президентській посаді (Єгипет). 

5. Скасування державного органу безпеки, що займався політичним 
розшуком і переслідуванням за політичними й релігійними мотивами. 

6. Закриття й повна заборона діяльності правлячих політичних партій 
(Туніс, Єгипет), або позбавлення правлячої партії статусу правлячої й 
домінуючої ролі в політичній системі (Сирія) [5, с. 31]. 

Події «арабської весни» суттєво позначились соціально-економічному 
становищі Близького Сходу, яке різко почало погіршуватись через внутрішню 
дестабілізацію та неоднозначну зовнішню реакцію на події в світі. Основними 
наслідками такої ситуації стало: руйнація обʼєктів промислової, енергетичної та 
транспортно-комунікаційної інфраструктури, порушення виробничих та 
господарських звʼязків між державами й суб'єктами національної економіки. 
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Окрім того, однією з найболючіших проблем регіону стала терористична 
загроза, що представлена організацією ІДІЛ (або Ісламська держава Іраку та 
Леванту). Ця військово-політична організація, яка дотримується ідеології 
радикального ісламізму, в найуспішніший період свого існування (2014–2017 
рр.) стала однією із найчисельніших терористичних угрупувань, налічуючи в 
своїх лавах понад 100 тис. осіб. ІДІЛ представляє серйозну загрозу не лише для 
місцевого населення таких країн, як Сирія та Ірак, але й є викликом для всієї 
міжнародної спільноти, – зазначає І. В. Краснюк [3, с. 152]. «Арабська весна» 
сприяла підвищенню конфліктного потенціалу та боротьби за вплив на 
Близькому Сході між Ісламською Республікою Іран, Саудівською Аравією і 
Туреччиною, що створює серйозну загрозу безпеці регіону в умовах ескалації 
етнорелігійної напруги. Помітними є тенденції поширення радикалізму за межі 
Близького Сходу і Північної Африки. 

Отже, одним з головних підсумків «арабської весни» стала трансформація 
державно-політичних режимів, яку варто вважати вимушеною рефлексією на 
масштабні протести, що прокотились арабським світом. Наслідки цих подій 
носять біполярний характер: з одного боку, – помітно послабились колишні 
позиції і роль держави, відбулась децентралізація системи управління, 
монократичні режими змінились гібридними або ж демократичними, але, з 
іншого, – значне зниження життєвого рівня, безробіття та маргіналізація 
населення, загострення етнічних, конфесійних та племінних конфліктів, 
падіння економічних показників тощо. Наслідки «арабської весни» відчула на 
собі і Європа. Це, насамперед, підвищення цін на енергоресурси, зростання 
чисельності біженців та нелегальних мігрантів, проблема мультикультуралізму, 
загроза поширення тероризму та ісламського фундаменталізму.  
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